



一子落而满盘活

赤壁走活“三步棋”打好脱贫攻坚“组合拳”

○ 通讯员 吕蓉

脱贫攻坚,今年是收官之年。

经过近七年的持续努力,赤壁市全面实现了23个贫困村、9670户34256人出列的脱贫目标,贫困人口发生率从2014年的9.48%下降到2019年的0%。

脱贫攻坚取得了决定性成就。但要下好脱贫攻坚这盘大棋不容易,必须打好“组合拳”,做到“一子落而满盘活”。

如何达到预期目标,赤壁市走活了这“三步棋”。



坚持就业为要 下好“稳就业”先手棋

推进贫困人口就业,是最重要、最快捷、最稳定的脱贫途径。赤壁市坚持就业为要,拓宽脱贫攻坚渠道,让贫困人员就近就业有岗位,外出就业有保障。

春节前,赤壁市人社局主办的“稳就业助扶贫”春风行动大型招聘会启动,现场,一位赵姓贫困户替儿子填写好求职简历,投向维达力公司,只等在务工的儿子回家过年时再去面试。这次招聘会,赤壁市针对贫困人员务工需求意愿,从维达力(赤壁)公司等规模以上企业陆续开发了岗位3000多个保障务工需求。

为了促进就近就业,赤壁市依托重点企业、扶贫车间等,鼓励企业优先吸纳贫困劳动力就近就业。仅今年,就举办了6场扶贫专场招聘会,进场企业255家,共提供岗位1468个,现场1083人达成意向。另有

近700家农业龙头企业、专业合作社、家庭农场吸纳3000多名贫困劳动力就业。还针对贫困弱劳动力,优化调整城乡公益岗位,根据实际开发公共卫生、巡查值守等,共落实扶贫临时公益性岗位2652个。

在外出就业方面,赤壁市对外出务工贫困人员落实一次性生活补贴、交通补贴政策,共为12042名外出务工贫困人员发放补贴资金240.84万元。

另外,针对今年疫情对外出务工的影响,赤壁市派出6个工作组主动与该市农民工主要输入地区、城市沟通联系,通过岳赤专线、点对点包车等形式稳妥输送外出务工人员,帮助贫困劳动力有序返岗,确保返岗人员“出家门、上车门”“下车门、进厂门”,疫情期间共服务贫困劳动力返岗1503人。



双丘村扶贫车间吸纳贫困户家门口就业。通讯员 王莹 摄

坚持产业为基 下好“稳增收”关键棋

发展壮大特色产业,是带动群众稳定增收的长远之计。赤壁市坚持产业为基,提升贫困群众“造血”功能,让贫困群众实现持续增收,稳定脱贫成效。

最近,赤壁市官塘驿镇大竹山村的建档立卡贫困户袁子兴红遍了十里八乡,他不仅当上了厂长,还有20多个工人跟着他干,月拿三四千元工资。这让不少贫困户羡慕,也激起了他们干事创业的热情,先后有8个贫困户到袁子兴的拉丝厂务工。

袁子兴家中贫困主要原因是孩子患病所致。去年,袁子兴想办拉丝厂,把想法跟村支书和驻村工作队一聊,30余万元贷款,用地、电力、林业等方面问题立马解决了。经过多方努力,袁子兴的拉丝厂很快走上正轨。不仅自己致富,还带动一批贫困户就业增收。

贫困户袁子兴办拉丝厂致富,并不是偶然。他所在的官塘驿镇是“鄂南楠竹之乡”,该镇因地制宜,鼓励贫困户和引进企业投资发展竹产业,打造了竹产业园区,形成了较完整的特色竹产业链。目前,该镇竹拉丝厂和竹加工企业达40余家,吸纳就近就业人数3000余人。

近两年,赤壁市向“一村一品,一镇一业”产业专业化、规模化方向发展,投入项目发展资金4千余万元,全市142个村培育了1个以上特色产业,这些产业的壮大最大限度带动了贫困农民增收。

今年,柳山湖镇就依靠特色产业小龙虾

虾入选国家2020年“农业产业强镇”建设名单。目前,该镇小龙虾养殖面积已达16000亩,占全镇耕地面积的60%以上。农户养殖小龙虾每亩纯收入可达3000元以上。而从事稻虾共作主导产业的贫困户,占柳山湖镇全镇农户的60%以上。

该镇结合现有小龙虾产业基础,引进示范带动性强的富民项目宇汇供销水产生态产业园,并建成小龙虾交易市场、加工厂、冷冻物流链条、小龙虾养殖技术培训服务中心等。农户养的小龙虾可直供到产业园进行深加工,稳定的收购价让农户养的小龙虾稳赚不亏。

到目前,赤壁市以青砖茶、小龙虾、猕猴桃为主的大三大特色产业稳步发展。全市茶叶基地面积16.2万余亩,年产值12亿元,产业链产值47亿元,跻身全国百家重点产茶县(市)第6位,赤壁青砖茶列入省重点成长型产业集群。小龙虾养殖面积25万亩,年产量突破1.5万吨,产值达10亿元,产业链产值20亿元。猕猴桃基地面积6.2万亩,年产量5.6万吨,产值10亿元,产业链产值15亿元。

同时,赤壁市以农业特色产业为基,整合推出20多条乡村旅游线路,连接涉农旅游点400多个,带动周边农家乐452家。形成赏樱花、探竹海、游茶园、寻茶道、观荷花、宿农家的乡村休闲体验景观带,以采摘、赏花、农事体验和亲子游为主的休闲度假游成为带动贫困户增收的新亮点。



大竹山村贫困户袁子兴抽检竹产品质量。通讯员 黄河 摄



龙凤山村益亩田农业公司带动农民增收。通讯员 黄富清 摄

坚持精准防贫 下好“稳脱贫”制胜棋

完善防贫保障体系,是决战决胜脱贫攻坚中防贫着力点。赤壁市坚持精准防贫,筑牢防贫稳脱贫“保护墙”。

今年5月的一天,一场突如其来的狂风暴雨致使赤壁市神山镇洪岭村贫困户但庆文的鸡舍受损,出栏鸡死亡100多只。受灾第二天,保险公司理赔工作人员就来到但庆文家中核灾,很快便再次为他送来3600余元的保灾保价理赔款。

“5点多钟发生的,大概9点钟左右保险公司就来了,特别快,为我切切实实解决了很大的难题。”5月22日清晨,家住蒲圻街道办事处苦竹桥村八组的李燕家失火,导致财产焚毁。当天保险公司就到现场进行了核灾,马上启动了理赔流程,进行5万元的赔付。

但庆文、李燕享受的是赤壁市为防止贫困人口因灾返贫,投入财政资金购买的“防贫保”“保灾+保价”扶贫保险产品理赔款。

2019年,赤壁市紧盯贫困边缘户和脱贫监测户,投入专项资金210万元为3万人购买了“防贫保”,为75户因灾因病的农户发放防贫保资金189.94万元;政策性“三农”保险合计投保2086.89万元,已赔付2440笔1250万元。另外还投入126万元为全市45万群众(含全市贫困人口)购买“平安赤壁险”,涉及见义勇为救助、交通事故逃逸救助等10个项目。

2020年,赤壁市进一步扩大“防贫保”实施范围,投入420万元为6万人购买“防贫保”,已赔付33笔96.97万元;投入400万元启动实施“保灾+保价”扶贫双保险,增强贫困户抵御产业发展风险的能力,已赔付662笔228.32万元。

赤壁市完善的防贫政策与商业保险相融合的扶贫保障体系,在防止贫困户致贫、返贫中,特别是在今年疫情加汛情双重压力下发挥了重要作用。



官塘村脱贫之星唐金秀养鸡致富。通讯员 王莹 摄

全省“联百校转千果”系列活动 首场在赤壁举行

本报讯 通讯员王莹报道:8月25日上午,由湖北省科技厅主办,咸宁市人民政府、赤壁市人民政府、湖北技术交易所、湖北省科协学会部等承办的“联百校转千果”科惠行动2020科创湖北云“走进市州、对接企业需求”首场活动在赤壁市举行。

此次活动聚焦咸宁、赤壁重点产业,遴选6项企业技术需求张榜招贤,共吸引40名高校院所科技成果转化代理人和专家团进行现场揭榜竞标。活动还举行了产业创新项目现场签约仪式,签约金额达1994万元;设置了“科技店小二直播间”,详细解读咸宁、赤壁产业创新及科技服务政策,助力高校院所智力资源与产业创新需求实现精准对接。

活动当天,全省首家综合科技服务大市场——湖北技术交易大市场(赤壁)分市场揭牌运营。该市场位于赤壁创新聚集区,占地约1000平方米,是省科技厅批复设立的首家区域性分市场,由赤壁市科经局指导建设,赤壁市金融投资集团有限责任公司负责日常管理运营,湖北技术交易所作为省级技术交易市场的建设运营单位,参与赤壁市场的共建。

赤壁旅游业加速复苏 迎来首个千人团

本报讯 通讯员丁铮铮、唐明启报道:8月22日,“千人欢乐游赤壁”活动走进了三国赤壁古战场景区、陆水湖风景区和玄素洞景区。来自全国各地的近千名游客在赤壁市开展为期一天的漫游之旅,规模之大创赤壁市当日接待单团最大人数的纪录。

当天,他们在三国赤壁古战场景区开启一段邂逅三国传奇的“穿越”之旅,在陆水湖风景区饱览岛湖风光,在玄素洞景区探喀斯特溶洞奇观,感受18℃的夏日清凉。

据了解,此次“千人欢乐游赤壁”活动由湖北万通缘国际旅游发展有限公司组织接待,是惠游湖北政策出台后赤壁市接待的第一个大团队,标志着旅行社行业正在加快复苏。

赤壁市文旅局严格按照省文化和旅游厅及市政府对活动的部署和要求,联合景区及旅行社精心策划、周密组织,重点落实接待服务、核验流程、疫情防控、游客安全等工作,推出了一系列精品旅游线路和特色活动,得到了游客的一致好评。

缓解企业经营压力 赤壁践行延期缴税政策

本报讯 通讯员朱梦和报道:“潘会计,贵公司申请的延期缴税已经获批,您可以去电子税务局上看看。”近日,接到税管员的电话后,华润电力湖北有限公司潘会计心里的石头终于落了地。

因疫情原因,华润电力经营收入受到影响,在偿还借款、缴纳各项税费后,公司账面资金流动性不足,而企业所得税限期入库的时间快要结束,在纳税辅导中听说可以申请延期缴纳税款。

接到申请后,赤壁税务部门立即安排专人入户核查,了解公司的经营情况,撰写调查核实报告,并收集整理延期申请表、对账单等证明材料,报送上级局核准,同时提请网上系统审核。

“这笔延期缴纳的税款共有1亿多元,缴款期限延长了3个月,‘时间差’极大地缓解了我们的资金压力。延缓的税款我们用来采购燃料,为企业扩大生产做准备。”华润电力财务负责人介绍道。

据了解,截至目前,赤壁市共有3户次企业获准延期缴税,延期缴税金额共计1.8亿余元。

黄盖湖镇

“厕所革命”提升幸福感

本报讯 通讯员聂爱阳、廖媛媛报道:“没花一分钱,就可以水冲厕所了,一年四季没有异味,夏天没有蚊蝇,用起来也很方便。”8月25日,提起家中用上的卫生厕所,黄盖湖镇大湾村村民黎志娟高兴地说。

为提高群众生活质量,黄盖湖镇扎实推进“厕所革命”。该镇通过开展入户宣传,动员农户改厕建厕,镇政府积极协调施工单位,统一开挖基坑,安装设备并回填,加快施工进度。截至目前,该镇无公害农村厕所上级分配三年任务数182个,实际完成251个;城镇公廷新建3个、改建5个及农村公厕1个已全部完成。

黄盖湖镇黄盖社区居民邹时河说:“黄盖居民活动中心新建的公共厕所既卫生又干净,大家都很高兴,争先恐后参与‘厕所革命’。”“厕所革命”工程,是一件关乎到群众健康、环境治理的大事,大大提升了人民满意度与幸福指数。

如今,黄盖湖镇坚持支部引领、党员带头、群众主体、党群互动,以推进“厕所革命”为契机,大力推进村庄人居环境综合治理。

赤壁开展施工督查

打造城市文明风景线

本报讯 通讯员王莹、李友珍报道:围挡不仅要坚固、稳定,更要清洁、美观;施工不仅要规范,更要做好防尘、隔声等措施……8月24日,赤壁市住建局检查组深入云上北苑建筑工地,对工地四周连续设置围挡的高度设置以及是否使用钢结构、砌体材料和围挡是否坚固、清洁、美观等方面进行全面检查。

为了让工地变身文明风景线,赤壁市住建局组织精干力量,对该市在建房屋建筑及市政基础设施工程开展文明施工及扬尘防治检查,要求施工现场出入口主要道路、作业区、加工场地地面必须进行硬化处理且满足车辆行驶要求;工地出入口要设置洗车槽、沉淀池、高压水枪及安排专人负责,并对沉淀池污水及时排放清理;施工现场预拌砂浆必须采取有效的防尘、隔声和废水排水措施等。

此次检查由建设、施工、监理单位及“一体化”企业自查与主管部门督查相结合,对有问题的单位或项目,坚决责令停工和整改,确保文明施工,将工地打造成展示赤壁城市文明形象的风景线。